

*Колганов А.О.,
студент
2 курс, факультет
«Юриспруденция в сфере
гражданского и
предпринимательского права»
ОУП ВО «АТиСО», г. Москва*

ПОНЯТИЕ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Аннотация. В статье рассматриваются понятия и возможные варианты защиты интересов личности, общества и государства.

Ключевые слова: гражданско-правовой ответственности, социальная ответственность, право.

Annotation. The article discusses the concepts and possible options for protecting the interests of the individual, society and the state.

Keywords: civil liability, social responsibility, law.

Понятие ответственности является спорным в литературе и определяется совершенно по-разному. Объясняется это тем, что любое явление может получать различную характеристику в зависимости от того, в каком отношении оно рассматривается. Термин ответственность многозначен и употребляется в различных аспектах. Можно различать социальную, моральную, политическую, юридическую ответственность. Социальная ответственность обобщающее понятие, которая предусматривает все виды ответственности в обществе, как неуклонное, строгое, предельно инициативное осуществление всех своих обязанностей. Моральная и юридическая ответственность являются разновидностями социальной ответственности. Понятие моральной ответственности охватывает нравственную ответственность перед собой и членами общества, обязанность и готовность дать отчет своим действиям. Юридическая ответственность связана с оценкой последствий прошлого, уже совершенного поведения, правонарушения, то есть нарушение правовых предписаний. Юридическая ответственность опирается на государственное принуждение, она

может быть исследована в соотношении и с ним. Исполнение обязанностей на основе государственного и приравненного к нему общественного принуждения, то есть применение санкций, установленных законом или договором. Если рассматривать ответственность с точки зрения соотношения причины и следствия, то юридическую ответственность можно определить как результат правонарушения, реакцию на него. Между правонарушителем и потерпевшим возникает соответствующее правоотношение. Здесь юридическая ответственность выступает как санкция, последствия нарушения правовых норм. На правонарушителя в рамках правоотношения ответственность возлагает определенную обязанность, которая выражается в лишении личного или имущественного порядка. Важнейшая особенность этого способа состоит в применении мер ответственности с помощью государственного, судебного принуждения, то есть с помощью публичной власти. Юридическая ответственность как явление правовой действительности находится во множестве отношений с другими явлениями как правовой, так и иной социальной действительности. В силу этого можно сформулировать и множество иных определений юридической ответственности, в каждом из которых будут отражаться различные свойства этого явления. Юридическая ответственность-это важная мера защиты интересов личности, общества и государства. Она наступает в результате нарушения предписаний правовых норм и проявляется в форме применения к правонарушителю мер государственного принуждения. Важнейшим признаком юридической ответственности является то, что она определяется государством и применяется его компетентными органами. Для юридической ответственности решающее значение имеют два аспекта. Первый аспект сводится к тому, что юридическая ответственность-это всегда следствие правонарушения. В связи с чем проявляется ее правоприменительная и правотворческой деятельности, издание нормативных актов, их исполнение государственными органами.

Обусловлено это тем, что юридическая ответственность-это следствие, которое должно оказывать стимулирующее воздействие на субъектов права, способствуя предотвращению правонарушений. И второй аспект, в результате

совершенного правонарушения для правонарушителя должны наступать определенные отрицательные, нежелательные последствия. Эти последствия должны стимулировать субъектов права к соблюдению требований закона и тем самым предотвращать правонарушения. Для правонарушителя последствия лишения личного характера (арест, задержание, лишение свободы), либо имущественного (возмещение убытков, взыскание неустойки).

Возможно определить юридическую ответственность как последствие совершенного правонарушения, которое выражается в нежелательных для правонарушителя лишениях личного или имущественного характера. Для правонарушителя юридическая ответственность означает применение к нему санкций правовых норм, указанных в них определенных мер ответственности. Это его обязанность претерпевать меры государственного принуждения, применяемые на основе норм права. Юридическая ответственность неразрывно связана с государством, правом. Государство устанавливает правовые нормы, общеобязательные правила поведения и определяет ответственность за противоправное поведение. Отличительный признак юридической ответственности в государственном принуждении нарушителя к исполнению требований права. В зависимости от характера совершенного правонарушения различают дисциплинарную, административную, материальную, гражданскую, уголовную ответственность. Каждому виду присущи специфические меры наказания и особый порядок их применения. Например гражданско-правовая ответственность имеет имущественный характер, так как гражданское право регулирует имущественные отношения. Она носит компенсационную направленность, ибо преследует цель восстановить нарушенное имущественное право. Размер ответственности должен соответствовать размеру причиненного вреда.

Юридическая ответственность — это сложное социально-правовое явление. В него включаются как минимум две стороны: государство и правонарушитель. Между ними складывается правоохранительное отношение, в котором государство

в лице его компетентных органов выступает как управомочивающая сторона, а правонарушитель - как обязывающая.

Юридическая ответственность в современном обществе направлена на охрану правопорядка, воспитание граждан в духе добросовестного соблюдения законов, понимания ими необходимости и полезности правомерного поведения. Существенным методом, с помощью которого в государстве обеспечивается законность и правопорядок, является убеждение, основанное на реальной социальной защищенности граждан, обеспеченности их основных прав и обязанностей.